

如何培养小学生的语文阅读能力

李振江

甘肃省平凉市崆峒区实验小学 甘肃 平凉 744000

摘要：阅读是小学生学习语文的重要一种学习方式，小学生自身的阅读能力与习惯，严重影响其对文章所表达内容的理解和情感的熏陶。因此，提高小学四年级语文阅读能力就应让学生产生阅读兴趣，丰富阅读体验，使学生成为阅读主体并养成良好阅读习惯，同时运用不同的方法指导学生进行有效阅读，及时评价，让学生从中获得成功的快乐，从而使语文素养得到全面提升。

关键词：小学四年级语文；阅读能力；培养

提高阅读能力在小学四年级语文教学中是一个古老的话题，也是常说常新的话题。苏霍姆林斯基说：“带着孩子走进书时真正教育才开始”，阅读是一种灵魂的探险，是超时空的心灵对话，没有阅读就没有人类的发展和进步。课程标准也指出“要重视培养学生广泛的阅读兴趣，增加阅读量，提高阅读品位”。因此，教师必须在提高学生阅读策略上下功夫，充分调动学生的阅读兴趣，使学生乐读善读，逐渐使教与学和谐统一。

一、小学四年级语文阅读教学的原则

在小学四年级语文阅读教学中，培养阅读能力必须从明确阅读角色分工入手，真正明确小学阶段每个年级的阅读目标，保证每个学生都能全情投入到阅读教学活动中来。

(一) 明确阅读教学的角色分工

在小学四年级语文阅读教学过程中，教师的主要任务就是制定阅读教学每个环节的教学目标和教学内容，真正掌握每个学生的阅读诉求，能够结合新课改的教学要求来设计阅读活动，使每个学生在自主、合作、探究的阅读活动中，集中感受优秀教材的语言魅力和情感意境。学生的主要任务就是明确自己的阅读目标，能够根据阅读教材制定相应的阅读计划，真正做到学习方法、评价结果的自主性和个性化，能够结合自身的生活体验来进行口语交际能力的培养，从而能使阅读教学达到事半功倍的效果。

(二) 明确小学阶段的阅读目标

在小学阶段，小学四年级语文阅读目标主要是开展词语阅读教学，集中开展初读、熟读、背诵等阅读活动，能够通过汉字阅读、词句阅读、口语表达来掌握相关的阅读能力。在小学中年级阶段，小学四年级语文阅读目标主要是词、句、段篇的阅读教学，保证学生能够通过自主学习、合作探究的方式来掌握写作主旨，并能通过相应的阅读方法来掌握文章的写作手法和思想情感。在小学高年级阶段，小学四年级语文阅读目标是领悟表达方式，学会积累语言教材，能够运用相应的阅读技巧来完成教师布置的阅读任务，通过阅读活动来提高自身的阅读能力，全面落实新课程教学目标中的相关阅读要求。

二、小学四年级语文阅读能力的培养策略

对于小学四年级学生而言，培养他们语文阅读能力不仅有助于他们形成良好语文素养，同时还可以帮助他们端正对语文的学习态度，养成阅读习惯，从浅阅读向深阅读过渡。小学四年级阶段正是培养小学生语文阅读能力的重要阶段，也是最佳阶段。在这个时期，他们已经积累了一定的语文基础，能够阅读一些简单的文学作品。所以，这为教师让他们进行下一阶段的深阅读奠定了基础。为了能够有效培养小学四年级学生的阅读能力，我们可以以下几个方面入手：

(一) 激发学生阅读兴趣。

学生阅读能力的提升并不是一朝一夕就能实现的，而是需要教师不断的引导才可能成功。教师首先要做的就是采取有效措施，激发学生的阅读兴趣，只有当他们对文学作品感兴趣以后，他们才会在阅读上投入更多的时间和精力，才能逐步提高自身的阅读能力。为此，教师可以利用课堂时间给学生讲“故事”，故事情节来自于《三国演义》、《水浒传》等优秀著作，通过这种抛砖引玉的方法，让学生对文学作品产生兴趣。同时，教师也可以把《中国好诗词》、《百家讲坛》等相关的视频剪辑制作成课件，在课堂上播放给学生看，进一步激发学生对中国传统文化的兴趣。

(二) 积极开展语文阅读课外活动

为了给学生创造更多的学习语文知识、展示自己语文才华的机会，学校可以积极举办“语文朗诵大赛”、“语文诗歌大赛”等与语文相关的课外活动。同时还要鼓励广大师生群体积极参与，还应该设立相关的奖项，对成绩突出的学生予以适当的物质和精神奖励，激发他们参与活动的热情。当前，教师还可以给学生安排专业的阅读课，让学生能够一起阅读、一起讨论，同时教师也可以在课堂上为他们指导，为学生答疑解惑。

(三) 增强课堂教学的趣味性。

“兴趣是最好的老师”，对于小学四年级学生来说，如果他们能够对语文课堂产生兴趣，那么就可以保证课堂教学的有效性。为此，教师可以通过改革教学方式，增强课堂教学的趣味性。课堂互动不仅能够拉进师生之间的距离，可以让教学内容更有针对性，让教师更了解学生的实际需要，从而提高语文课堂教学效率和教学质量，而这对于培养学生语文阅读兴趣也是非常有利的。

三、结束语

在小学四年级语文教学中，教师应该采取行之有效的措施，提高学生的阅读能力。阅读能力的提高不仅有助于学生形成正确的语文学习思想，同时还可以激发学生学习语文的兴趣。由此可知，《如何培养小学生的语文阅读能力》这一课题具有重要的研究意义。

参考文献：

- [1] 冯红梅. 小学语文阅读能力的培养与提升 [N]. 发展导报, 2018-12-25 (018).
- [2] 郭彩羨. 浅谈小学语文教学中学生阅读能力的培养 [J]. 课程教育研究, 2018 (48): 84-85.
- [3] 林宏伟. 浅谈小学语文教学中学生阅读能力的培养 [J]. 中国校外教育, 2018 (33): 72.